高职院校学生管理模式创新探讨

●张 恒

[摘要] 随着经济的快速发展,社会对技能型人才的需求不断增加,而高职院校作为培养技术技能型人才的主要阵地,承担着越来越重要的责任。但传统的学生管理模式已经难以适应新形势下教育发展的要求,所以如何创新高职院校学生管理模式已成为当前亟待解决的问题。基于此,本文首先详细分析了当前高职院校的学生管理现状,然后提出了推动高职院校学生管理模式创新的有效途径,旨在为高职院校的学生管理改革提供经验指导。

[关键词] 高职院校;学生管理;管理模式;创新手段

着社会经济的转型升级,高职教育迎来了前所未有的发展机遇,而学生管理工作作为人才培养体系中的关键组成部分,对于高职院校培养高素质技能型人才是不可或缺的。 然而,面对日新月异的教育需求,传统的刚性管理模式已经不能有效应对现代高职学生的多样化需求,因此为了实现培养高素质技能型人才的目标,教育者必须顺应时代发展,改变固有的工作思路,积极探索适应当前形势的学生管理新模式,力求采取更具灵活性的管理手段来满足学生的成长需求,进而推动高职教育的全面发展。

ℚ 当前高职院校学生管理现状分析

(一)学生管理工作面临着挑战

随着大众化教育的推进,高职教育迎来了前所未有的发展机遇,但同时也出现了生源质量下降的问题。 许多高职院校的学生在整体素质上呈现出较大差距,一部分学生对学习缺乏兴趣,难以自我约束、意志力薄弱,而另一部分学生则存在沟通能力不足、团队协作意识不强的问题,此外还有一些学生由于高考成绩不理想,产生了自暴自弃的情绪,个别学生甚至出现了心理健康问题,且一些不良现象在校园内较为普遍,比如上课迟到、早退或对考试成绩不重视等,这些问题的存在表明学生管理工作面临严峻挑战。

(二)学生管理队伍不够稳定

在高职院校中学生教育管理工作覆盖了学生学习与生活的各个方面,工作内容复杂且繁重,且伴随着较高的风险。一旦学生出现问题,教育管理人员通常是第一时间承担责任的群体。 然而,在当前的学生管理队伍中很多管理人员是刚从学校毕业不久的年轻教师,尽管他们与学生年龄接近,

能够减少代沟,但由于缺乏丰富的管理经验,往往难以在复杂的教育管理工作中发挥应有的效能。 其次,部分教育管理人员在学校中的地位较低,待遇也不高,缺少学校和上级领导的足够重视,其工作价值容易被忽视,这使得他们在工作中会感到内心失衡,也会产生较大的职业倦怠感。 此外由于岗位吸引力不足,许多年轻管理人员在刚刚熟悉工作内容后便急于选择跳槽或转岗,导致管理队伍的流动性较大,人员的不稳定性进一步影响了学生教育管理工作的稳定性,该现象不仅影响到学生工作的质量,还对学校整体的管理水平造成了负面影响。

◎ 推动高职院校学生管理模式创新的有效途径

(一)积极创设有利于高职教育发展的社会环境

一方面需要全面宣传国家对职业教育的高度重视,并积极组织各类职业技能和技术竞赛,同时应不断发掘行业内的 先进典型,充分表彰在职业教育领域中取得突出成绩的单位 和个人。 另一方面还需要强调职业教育在推动社会主义现 代化建设中的关键作用,应广泛宣传并肯定高素质劳动者对 社会发展的贡献,努力营造一个尊重技能型人才的良好社会 氛围。 除此之外,还需要注重学生的思想教育,应从他们 入学之初就进行针对性的思想引导,帮助学生清晰认识到高 职教育的培养目标,准确定位个人的职业发展方向,使他们 成为符合社会需求的高素质劳动者。

(二)建立家校合作育人平台

从高职院校的生源结构来看,许多学生之所以选择职业院校是因为中考或高考成绩不尽如人意,迫于现实压力才进入这一层次的教育体系。 而对于这些学生的家长而言,许

教学实践 | Jiaoxue Shijian

多家长由于工作繁忙,难以投入足够的时间精力与子女进行 有效沟通,同时部分家长自身的教育素质也较为有限,无法 为子女提供足够的学业支持与心理疏导。 还有大多数学生 在进入学校后,由于其家长与学校的联系较少,缺乏来自家 庭的关怀指导,而处于一种"被放养"的状态,这一现象导 致许多学生在经历了升学的几次失败后,缺乏自信心。 由 此可见,家庭教育在学生成长过程中也是不可或缺的,家庭 教育和学校教育应该形成合力,互为补充,二者的有机结合 能够更好地促进学生的全面发展。 因此,应积极构建家校 合作的育人平台,提升家长的教育参与意识,这样才能有效 促进学生素质的提升。

首先, 在新生入校初期, 学校应该抓住家长陪同学生报 到的机会,邀请家长进入课堂,详细介绍各专业的特点和其 未来就业方向,这样不仅能够使家长和学生对未来的职业发 展有一个清晰的认识,还能够提高家长对学生大学学习的指 导针对性,同时也有助于激发学生树立远大的职业理想,帮 助他们早日确立奋斗目标,为实现梦想打下坚实的基础。 其次,学校还应当积极构建家长联系机制,借助现代通讯技 术建立便捷的信息交流平台,如 QQ 群、微信群和钉钉群等 等,通过平台学校能够高效传递信息,家长们也可以在其中 分享对学校教育的建议意见,实现家校之间的无缝对接。 同时,通过这些平台的互动,学校与家长还能及时了解学生 的成长进展, 共同发现学生的闪光点, 及时给予表扬鼓励, 增强学生的自信心, 并且平台也为家长提供了一个反馈学生 在校表现的渠道,学校可以根据家长的反馈情况来及时调整 教育措施, 防范学生在成长过程中可能出现的负面趋势。 此外,为了进一步促进家校合作,学校还应定期组织"家长 面对面"的活动,在互动中家长和教师可以共同讨论学生的 未来发展规划,并分别从行为习惯和责任感等方面对学生进 行评价,这样既可以为学生的成长提供多维度的支持,还能 进一步促进家长和学校之间的密切合作, 从而帮助学生在全 面发展的道路上稳步前行。

(三)采取班级"企业化"管理以此提高学生的职业化素养

职业院校的核心教育目标是培养具备高度职业敏感度的 技术型人才,因此,在学生管理教育过程中应科学融入企业 的管理理念和模式,通过将企业管理模式引入班级管理,不 仅可以加强学生的实践能力,还能让学生在潜移默化中感受 到企业运营的方式,从而更好地培养其职业素养。

首先,应将班级管理模式设计为"仿真公司",以此来模拟真实企业环境,与传统的两委制班级管理模式不同,仿真公司模式借鉴了企业的组织架构。 具体而言,辅导员或班主任将作为董事长,负责班级整体发展战略的规划,而原有的班委成员则转变为董事会成员,并分别担任不同的职

责,比如班长在此模式下担任总经理,负责班级的日常运 营。 另外,除了这些核心职位外,班级还可以设立多个职 能部门,如人力资源部和宣传部等。 在这一管理模式中, 人力资源部门的主要任务是负责各个生产部门的绩效考核, 并根据其工作表现发放虚拟工资,这样既能够让学生感受到 绩效管理的重要性,还能使他们在参与中学会如何对自己和 他人的工作成果进行评价。 宣传部则负责班级文艺活动的 组织和宣传等工作,帮助班级营造更好的文化氛围,后勤保 障部则承担着班级环境和财产安全的管理,确保教室和宿舍 等公共设施的正常使用。 这种"企业化"管理的模式能够 使学生在日常的学习生活中逐渐形成职业化的思维和行为方 式,将班级看作是一个模拟的工作环境,从而培养他们的职 业意识。 其次,还应引导学生自主制定班级规章制度,让 学生真正参与到班级管理的各个方面, 学生既可以提出个人 的想法和意见, 还可以在实际操作中检验自己所制定的规章 是否可行, 此管理方式的核心在于教会学生如何自律, 如何 通过自我管理实现班级的自治。 同时,为了增强管理效 果,还应不断加大对各个岗位的考核力度,对于重要岗位应 实施轮岗制度, 使更多的学生有机会担任管理职务并获得锻 炼,这样不仅可以避免职位的固化,还能够让学生全面了解 不同岗位的工作内容,提升其综合管理能力。 最后,还应 积极引入企业绩效考核评价体系。 通过量化学生包括考勤 和学习成绩在内的各项表现,形成一个全面的绩效评价体 系,并以此为依据发放虚拟货币。 这些虚拟货币既可以作 为班级内部奖励的依据,还可以与奖学金评定等挂钩,促使 学生能够在日常管理中体验到企业运作的方式, 在参与中提 升自己的职业意识, 养成良好的工作习惯。

(四)成立"学习型"文明宿舍推动学生成"才"

构建"学习型"宿舍的关键是选拔一名优秀的寝室长。 寝室长作为宿舍的核心人物,其言行举止往往直接影响到整 个寝室的氛围。 因此,为了确保寝室长的选拔公平公正, 可以采取宿舍成员投票与辅导员考察相结合的方式。 在此 过程中, 辅导员不仅应考察寝室长的学习态度和自律性, 还 应关注其责任心和组织能力。 其次,宿舍成员还应共同营 造一个积极的集体氛围。 同时,应积极组建寝室内的党团 组织,这样可以有效发挥组织的引领作用。 宿舍成员还应 自觉遵守宿舍规章制度,建立互敬互爱的良好关系。 此 外,还应树立宿舍的共同愿景。 共同愿景既是宿舍成员共 同的目标,还是宿舍建设的关键方向,而愿景的设立应以每 个成员的需求和意愿为基础,充分尊重每个成员的选择。 通过宿舍成员共同制定目标并决定实施路径, 不仅可以增强 他们的参与感与责任感,还能促使大家在共同的愿景下协力 合作,取得更好的成果。同时,学校和学院的整体发展规 划也应与宿舍的愿景相契合,可以通过设立"星级宿舍"评 比和学风建设等活动,激励宿舍成员在卫生和品德等方面共同进步。 最后,宿舍文化建设也必不可少。 富有专业特色的宿舍文化能够增强宿舍成员的集体归属感,还能够对学生的个人素质提升起到积极作用。 因此,宿舍文化的建设应紧密围绕学生的兴趣爱好和专业特长展开,同时学校还应创新活动载体,结合学生的实际需求来设计各类符合宿舍成员兴趣的文化活动,例如,学术沙龙和兴趣小组等,这样不仅能够丰富宿舍成员的课外生活,还能增强学生的团队协作能力。 除此之外,为了加强成员之间的联系,宿舍还可以利用现代网络工具,如微信群和寝室聊天群等,建立一个便捷的交流平台,使成员在忙碌的学习之余能够及时分享信息、讨论问题,甚至倾诉心声,通过线上线下的相互结合,真正使宿舍的文化建设变得更加丰富多元化。

(五)建立一支稳定的高素质学生管理队伍

学生管理是一项关乎学校发展与学生成才的重要工作, 而做好学生管理工作必须依赖于一支高素质的管理队伍,这 支队伍的质量将直接影响到学生的成长轨迹与学校的整体教 育水平。 为此,学校应高度重视学生管理队伍的建设,确 保其专业规范化。 第一, 学生管理队伍的建设必须从提高 管理人员的素质入手。 通过系统化学习实践,提升队伍成 员的专业水平,确保他们能够有效应对学生管理中遇到的各 种挑战。 同时,队伍的选拔也应遵循"专业化、年轻化、高 层次、重素质"的原则,吸引有理想且有能力的年轻人加入 学生管理队伍中, 保证他们不仅具备扎实的专业基础, 还能 适应不断变化的管理需求。 第二,学校还应当提升学生管 理者的待遇和社会地位,对此学校可以制定合理的薪酬和福 利政策, 使管理岗位的工作人员能够获得足够的经济保障。 同时,学校可以为学生管理人员设立明确的职业发展路径, 并提供晋升机会和职称评定标准, 让他们看到职业发展的前 景,从而有效提高队伍的稳定性,加强人才储备,有效激发 管理人员的工作热情。 此外,为了更好地激励学生管理队 伍,学校还应建立公平透明的考核奖励机制,并依据具体的 工作表现和实际成果进行奖惩, 比如评选优秀辅导员和班主 任等,这样既能激励管理人员的积极性,又能树立榜样,推

动整个队伍不断进步。 需要注意的是,考核标准应依据工作记录和相关证明材料等多个方面进行制定,确保评估的客观准确性。

② 结束语

综上所述,学生管理模式的创新直接关乎当前高职院校的管理水平,更关系到高职院校的长远发展。 通过本文的详尽探讨,可以深刻认识到推动高职院校学生管理模式创新的必要性。 因此,在院校未来的实践发展中应继续深化管理理念的更新,注重学生个性化发展需求,全面提升管理工作的科学性。 同时,应创设有利于高职教育发展的社会环境,构建家校合作育人平台,深化家校合作,并积极推动班级"企业化"管理模式,注重培养学生的职业素养。 此外,还应进一步强化"学习型"宿舍的建设,为学生提供健康向上的成长环境。 最后,应不断提升管理人员的综合素质,构建一支专业化学生管理队伍。 如此,才能更好地应对学生管理工作中出现的新挑战,确保学生管理模式在实践中取得实效,为社会培养更多高素质的技术型人才。

3 参考文献

[1]张时碧. 我国高职院校学生教育管理模式探析[J]. 高教论坛,2013(06):88-90.

[2]郭玉华. 创新发展视野下高职院校学生管理模式研究[J]. 科技创新导报,2022,19(01):150-153.

[3]李若雅,时小娟,闻炜. 高职高专院校学生管理体系的创新模式研究[J]. 科教导刊-电子版(上旬),2022(07).

[4]张海涛,吴萍萍. 高职院校学生管理模式的创新[J]. 职业技术教育,2007,28(26):77-78

[5]胡淑贤. 新媒体时代高职院校学生管理模式研究[J]. 湖北开放职业学院学报,2021,34(11):56-57.

作者简介:

张恒(1981一),男,汉族,河北邯郸人,硕士,讲师,河北司法警官职业学院,研究方向:刑事诉讼法。